

Megjelen hetenkint kétszer
szerda és szombat este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoralja-Ujhely, főtér 9. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Apró hirdetéseknek minden garmond szó
4 fill., vastagabb betűkkel 8 fill.

Nyilttérben minden garmond sor 30 fill.

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP.

ifj. Meczner Gyula
főszerkesztő.

dr. Ferényi József
főmunkatárs.

Előfizetési ára:

Egész évre 10 korona félévre 5 kor.
negyedévre 2.50 kor.

— Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési díj:

Hivatalos hirdetéseknek minden szó után
2 fill. Petít betűnél nagyobb, avagy disz-
betűkkel, vagy kerettel ellátott hirdetések
termérték szerint egy négyszög centim.
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknek ár-
kedvezmény.

Meczner Gyula főispán beiktatása.

— május 14.

Pár nap múltán hat hónapja lesz, hogy Zemplén vármegye székhelyének, Sátoraljauhely városának főterét lovas- és gyalog katonák századai s csendőrök százai lepték el. A vármegye ősi székházának árbocáról lomhán lógott le az őszi ködben a fekete lobogó, a város minden házáról hasonlóképen. Az emberek némák voltak, egymáshoz alig szóltak. Temetés volt, — a magyar alkotmányos szabadság, a hazaszeretet külső megnyilatkozásának temetése.

Alkotmányos érzület, szabadság iránti vágy, honszerelem, — mind-mind elvonult a szuronyok erdeje elől. Bent ütött tanyát a szívek mélyén, mint a földbe vetett mag, ott várt a dicső fel-támadásra. A szemekben megjelent könyvek akkor sem voltak a bánatnak, csak az elfojtott keserűségnek a könyei, mert tudtuk és éreztük mindnyájan, hogy ez után a rettenetes nagypéntek után egy páratlanul örvendetes husvét fog következni.

Megtörtént.

Ősi szabadságunk, alkotmányos életünk bevehetetlen véd-bástyája, a vármegye megállotta helyét. El lehet mondani, hogy dicsőséges küzdelmet vívott, méltóképen ünnepelte meg küzdelmeinek eredményeként a feltámadás nagy napját.

Üdv neked és tisztesség mindenek előtt Te ősi intézményünk, üdv neked Zemplén vármegye! mert amikor első szent királyunk letette azt az alapkövet melyen Te önerődből, fiaid hűséges gondoskodásából felépültél és megerősödtél, akkor biztos záloga lettél Te annak a nagy eszmének, melyet meg nem tört egy évezred, meg nem gyengítettek mostoha idők, le nem rombolhattott sem fegyver, sem zsarnoki önkény, — és nem fog soha! Üdv neked Zemplén vármegye! Most tudjuk igazában csak, mily erő rejlik benned, mily hatalmas vagy Te mind az idők végtelenségeig!

Ünnepünk volt ma, hatalmas, magasztosan szép ünnep. Igaz, hogy évszázadok alatt egyszer fordul elő, hogy nemzet olyan megpróbáltatásokon menjen át mint a magyar a legutóbbi időkben, — de amikor aztán a sza-

badság napja elé tódult sötét fellegetek szétützte a honszerelem égig lobbanó lángja, akkor tudunk mi és akarunk is ünnepelni, amint azt ma be is bizonyítottuk.

Ma, amikor előáll diadalmas, ragyogó arccal az a hatalmas férfi, aki évtizedeken át küzdött, fáradt e vármegye közönségének javáért; amikor győztes hadvezérként kísérik be Meczner Gyula főispánt a vármegye közönségének ezrei abba az ősi szent házikba, ahonnan a jog, törvény és igazság szentségtelen kezekkel lett 6 hónap előtt kiűzve; amikor a 4 hónap előtt zsandárok által kikisért Dókus Gyula alispán mint házigazda várja a kormány képviselőjét a lépcsőknél és üdvözlő őt nemes hévvel, hazaszeretettől lángoló beszéddel; amikor Zemplén vármegye főispánja égre emelt kézzel, érces hangon mondja el: esküszöm, hogy alkotmányunkhoz hű leszek, — akkor... akkor ismét felesillan a köny a mi szemünkben, és azt mondjuk: él még a magyarok Istene!

Fejedelmi pompával fogadta Zemplén népe Meczner Gyula főispánt. Ily lelkesedést, ily fényes megnyilatkozását a szeretetnek és ragaszkodásnak bizony mi még alig láttunk máskor, mint a gróf Hadik Béla installációjánál. De örömről most még nagyobb, ünnepünk még lelkesebb; mert akkor törvényes állapotok közt, a törvényes kormány emberét, egy közkedvelt, nagy reményekre jogosító fiatal mágnást emeltek fel szolgabiráink a főispáni székben, ma pedig még a közelmúlt keserűségeinek el nem enyészett érzésével, a nemzeti feltámadás örömeitől áthatottan, az abszolutizmust megdöntött nagy, hatalmas kormányt az a képviselőjét emelték fel, akit mi évtizedek óta tanultunk szeretni, nagyrabecsülni, benne bizni és közéletünkben vezérünknek ismerni. Aki itt élt köztünk, itt dolgozott velünk és értünk, aki ismerte örömeinket, osztotta bánatunkat.

Ezért volt nagy, fényes és magasztos ez a főispáni beiktatás nemcsak külső pompájában, de erkölcsi értékében is, mert maradandó nyomot hagyott a szívek mélyén.

Isten hozta közzénk, éljen

sokáig új főispánunk, Meczner Gyula!

A törvényes rend helyreállításával kormányunknak első tisztségű közzé tartozott a vármegyék élére olyan főispánokat állítani, akik a lefolyt nagy nemzeti küzdelmek idején ott állottak a csatasorban, akik mint kipróbált erők hivatottak arra, hogy a vármegyék közigazgatásában a kormány bizalmának letéteményeseiként képviseljék az államkormányzat elveit s érvényre juttassák azt a politikai irányzatot, mely hazánk jobb jövőjét van hivatva megteremteni. Ez a bizalom emelte Meczner Gyulát a zemplénvármegyei főispáni székbe, melyet ma oly fényes ünneplések közepett foglalt el.

Részletes tudósítást a nagy nap eseményeiről s az ünnepségek lefolyásáról a következőkben adunk:

Május 13-án már a vidékről is sokan jöttek be városunkba. A szállodák, vendéglők zsufolásig megteltek, a házak lobogó diszben pompáztak. A vendégek elszállásolásáról az e célból alakult bizottság a legelőzékenyebb figyelemmel gondoskodott. A szomszédos vármegyék képviselői s a helyi előkelőségek este 7 óra tájban a Vadászúrt szálló kerthelyiségében levő nagy nyári csarnokban gyűltek össze, hol ismerkedési estély volt. A legkellemesebb hangulatban, a késő éji órákig maradt együtt az illusztris társaság. Természetes, hogy a társalgást a lefolyt nehéz idők eseményeinek s elményeinek kölesönös elbeszélése dominálta.

Kivonulás a főispán elé.

Május 14-én már a kora reggeli órákban népes volt a vármegyeház előtti tér. A kapuval szemben két hatalmas árbo állott, nemzetiszínű diszitménnyel és virág-girlandokkal ékesítve. Ez árbocon este ivlámpák ragyogtak. A közönség korán kezdett gyülekezni, hogy lássa a felvonulást, amelyet érdemes is volt megtekinteni. Már fél 8 óra tájt egymásután vonultak fel a szebbnél-szebb fogatok, melyek a Kazinezy-utcán megfordulva, nyert számozásuk sorrendjében állottak fel indulásra készen.

Ugyan ez időben, jóval 8 óra előtt megérkeztek Thuránszky László vármegyei főjegyző és Schmidt Lajos sátoraljauhelyi rendőrkapitány, mindketten diszmagyarban. A vármegye főjegyzője hivatalos helyiségében adta ki a rendelkezéseket, Schmidt rendőrkapitány pedig, kinek Lehóczky Ödön vármegyei irnok segédkezett, megkezdte a vármegyeház kapuja előtt a kivonulás elrendezését.

A rendőrkapitány a kiadott számok szerinti bejegyzések sorrendjében szólította elő a fogatokat és mondhatni, hogy dacára a nagy tömegnek minden a legszebb elrendezéssel ment végbe.

Mire a fogatok előszólítására került a sor, már egész gárda gyűlt egybe a vármegyeház előtti téren vármegyénk notabilitásai, bizottsági

tagjai s főtisztviselőiből. Szebbnél-szebb, fényesebbnél-fényesebb diszmagyar öltözékeken tört meg a nap-sugár, daliás, szép idők jutottak eszünkbe. Szép, igen szép volt ezt szemlélni. Nem is tud még egy nemzet úgy ünnepelni mint a magyar!

Vármegyénk minden járásának főszolgabirája diszmagyarban jelent meg. A megyebeli mágnások, nagybirtokosok, főpapok, szóval közéletünk kitünőségei közül mondhatni senki sem hiányzott. A pompás diszmagyar öltözékek közzé festői szépségben vegyültek el a főpapok lila talárjai; aranybojtos kalapok, egykét premontrai kanonok hófehér reverendája, állami tisztviselők fekete szalon öltözékei, harmónikus szép képet nyújtottak.

Pontban 8 órakor megjelent Sátoraljauhely város polgármestere Székely Elek zöld bársony diszmagyarban, majd Schmidt Lajos rendőrkapitány ült fel a menetet megnyitó első fogatra, utána következett Székely Elek polgármester, azután báró Sennyey Miklós Thuránszky László vármegyei főjegyzővel, tulipánokkal ékesített négyesen; a harmadik kocsin pedig mely a menet díszének nevezhető, pompás ötös fogatu hintóban foglaltak helyet Dókus Gyula alispán, Bernáth Aladár vármegyei főjegyző és Dókus László központi főszolgabíró, mindannyian remek diszmagyarban. A hintó bakján diszruhás megyei huszár ült.

Az alispán fogata után jött Molnár István nyug. főispán, majd gr. Andrassy Géza remek négyes fogatára ültek fel gr. Andrassy Sándor és Haraszthy Miklós.

Most elragadóan szép jelenet következett. Előállt a gr. Hadik Béla gyönyörű négyes fogata, bakján inges kocsissal és piros damasz, pityke dolmányos, Rákóczy korbelti öltözött hajduval. A gróf ragyogó diszmagyarban, a közönség harsány éljen zése közt ült kocsijára.

Közvetlenül gr. Hadik Béla fogata után gr. Mailáth József, gyönyörű négyes szürke által röpitett fogatán, remek diszmagyar ruhában indult.

Majd a gr. Andrassy Sándoré és ezután két magánfogat következett, mind négyesek, melyeken a Hegyvidéki Kirendeltség s a határrendőrség tisztviselői ültek. — Egy igen szép négyes szürke fogatra szálltak Czibur Bertalan és dr. Buza Barna orsz. képviselők, kiket Gortvay Aladár és ifj. Meczner Gyula, diszmagyarba öltözött főszolgabírók követtek.

Most jöttek főpapjaink, Katinzky Géza apát, zemplénvármegyei rk. főesperes Lehóczky Endre c. kanonokkal, Miklóssy István zemplénvármegyei rk. főesperes Dudics János rákóci esperes plébánossal, Kusinszky Viktor és dr. Farkas Róbert premontr. kanonokok, négyes fogatokon, diszruhás kocsisok, inasok kíséretében vonultak ki. A ref. egyház lelkészei közül Páricsy József cigándi és Olbey János rozvági lelkészek, majd őket követőleg a Waldbooth bárók indul-

tak el, szintén remek négyes fogatu kocsiokon. Igen szép volt a dr. Szmeccsányi Béla es. kir. kamarás négyese is, utána a Malonyay Ferenc négyes fogatával, melyen Malonyay Ferenc nagybirtokos és fia, a diszmagyarban megjelent Malonyay Tamás sztrópki főszolgabíró ültek.

Malonyayék után gyönyörű ötös fogaton jött Thuránszky Tihámér, Bajusz Andor nagymihályi főszolgabíróval, majd a többi négyes fogatok állottak elő, melyeken vármegyei notabilitások s a törvényhatósági bizottság tagjai foglaltak helyet.

Meg kell még említenünk a vidékről bejött gr. Hardenberg Aladár, gr. Sztáray Sándor és Borsai Miklós nagybirtokosok gyönyörű szép négyeseit, melyeken tulajdonosaik ültek ragyogó diszmagyarban. Szép négyese volt Weinberger Sándor nagybirtokosnak, kinek kocsijára felszállott dr. Fried Lajos a munkácsi kerület orsz. képviselője is.

A két ötös és tizenhármas négyes fogaton kívül közel hatvan kettős fogat következett, melyeken mind bizottsági tagok vonultak a pataki utra, a főispán elé. Közben megérkezett a gróf Andrassy Sándor második négyes fogata is, melyre bizottsági tagok ültek fel s mely a menetet bezárta.

A végtelen kocsisor az utcát ekkor már kétoldalt ezernyi tömegben ellepett közönség élénk érdeklődése s éljenzése közben vonult ki a Dókus-féle szálló alatti borházig, ahol ugyanabban a rendben sorakozott, amelyben kivonult.

A főispán érkezése.

Meczner Gyula főispán reggel 8 óra tájban szándékozott Makkoshotykáról elindulni négyes fogatán, ez alkalommal azonban egy kellemetlen esemény történt, amennyiben a most első ízben befogva volt gyönyörű négyes közlő az első kettős fogat, az indulás előtt valahogy kikapcsolódott hámfával elszabadult s csak órák múltán fogták el a harmadik határon. Így a főispán kénytelen volt kettős fogaton indulni utnak.

Sárospatakra érkezve, itt a főszolgabírói hivatal előtt a város küldöttsége várakozott a főispánra, kit Molnár János községi bíró üdvözölt, az ünnepi ruhába öltözött pataki civisek élén. Ezek közül sokan bejöttek Ujhelybe is és a tisztelgő küldöttségek sorában újból a főispán elé járultak. A jómódu magyar gazdák szép nemzeti viseletükben, pörge kalapjaikkal felköltötték a nagyközönség érdeklődését.

Sárospatakról Bernáth Béla tb. főszolgabíró vezetésével — kinek fogata a főispáné előtt haladt — hosszú kocsisor kíséretével indult el a menetet az Ujhelybe vezető országúton.

A főispán fogadtatása a Dókus borháznál.

Az ujhelyi határbeli Dókus borháznál már várakozott a törvényhatóság küldöttsége s az előbb említett notabilitások csoportja a főispánra.

Nemsokára megérkezett gyönyörű fogatán Meczner Gyula főispán is makkoshotykai birtokáról, a kíséretében volt Bernáth Béla tb. főszolgabíró s a patakiak hosszú kocsisora által kísérvé; a főispán hintaján diszruhás huszárjai ültek. A Dókus borháznál hatalmas éljenzés fogadta a főispánt. Majd előlépett br. Sennyey Miklós s a vármegyei törvényhatóság nevében és megbízásából remek beszéddel üdvözölte a vármegye új főispánját.

Kifejtette, hogy két okból üdvözli örömmel e vármegye új főispánját. Egyrészt, mert mostan súlyos válságból szabadult fel a haza, és jobb idők reményében élünk, — másrészt mert a kormány oly férfit ültetett ma e főispáni székbe, aki vár-

megyénk szülötte, aki annyit dolgozott már eddig is e vármegye érdekében s aki ezután bizonyára még fokozottabban fog magára nézni a törvényhatóság közjára működni, csak nyereség Zemplén vármegyére. Szép beszédét e szavakkal végzi: „Isten hozott“!

Erre a főispán körül-belül ezeket mondta:

„Méltóságos Uram! Barátaim, Testvéreim! Alig találok szavakat a magasztos pillanat hatása alatt, midőn ily nagyszámú előkelő közönség fogad engem Sátoraljauhely város határánál. Hálás szívvel köszönöm az előlegezett bizalmat s erőim gyengeségét kell éreznem a szeretet, a bizalom és ragaszkodás ily impozáns megnyilatkozásaival szemben. Mindezekre nem felelhetek és nem ígérhetek mást, minthogy teljes erőmet ezután is e nemes vármegye szolgálatának szenteltem, a bizalmat megérdemelnem lesz egyedüli törekvésem, szorgalom, igazságosság és ügybuzgóság által.“ — (Éljenzés).

Ezután a főispán felült kocsijára s előre hajtattat, a polgármester fogata utáni helyre.

A pataki utca elején pompás diadalkapu emelkedett, nemzeti zászlókkal, zöldgalyakkal, tulipánokkal díszítve. Itt Sátoraljauhely város tanácsa és képviselőtestülete várakozott a főispánra; midőn a polgármester kocsija áthaladt, a kapunál megállott a főispán fogata, előlépett Miklósy István, a főpapi diszbe öltözött zemplénvármegyei gk. főesperes, városi képviselőtestületi tag és szónoki talentumát csillogtatva, mélyen megindítóan, a szeretet és bizalom meleg szavaival üdvözölte Meczner főispánt.

A remek szép beszédet hatalmas éljenzéssel kísérte a közönség, közben mozsárlövések dördülései hirdették, hogy ma ünnepe van Zemplén vármegyének.

Bevonulás Sátoraljauhely utcáin.

Innen valóságos diadalmenet volt a főispáni bevonulás. Az utcákon két oldalt 4—5 ezer főnyi közönség tolongott, éljenzett. A vármegyehez előtti nagy téren már csaknem életveszélyessé vált a tolongás, a rendőrség azonban igen tapintatosan és nagy körültekintéssel úgy intézte a dolgokat, hogy semmi baj nem történt.

Viharos éljenzés közt szállott le fogatáról a hatalmas termetű, igazi patriarchális magyar arcu ősz főispán. Kuesmájának boglárján vissza csillant a felhők közül előbuvó nap fénye és a vármegyei tisztikar s diszruhás huszárak sorfala közt lépett az ősi székház boltíve alá.

A főispáni lépcső alján várt reá a vármegye alispánja, ki mint házigazda, a vármegye első tisztviselője, a következő beszédet mondotta:

Méltóságos Főispán ur!

Zemplén vármegye közönsége képviselőtestületében és nevében székházunk küszöbén Méltóságodat tisztellett üdvözölöm.

Midőn az alkotmányellenes kormány bizalmasát ide küldötte, a Törvényhatóság hozott határozatával utasított, hogy ősi házunk ajtait előtte elzárjam és lepecsételjem. Ezt a határozatot hazafias készséggel hajtottam végre. Midőn hírről vettük, hogy a „nagy“ jelzővel megtisztelt alkotmányos kormány főispáni székünkbe Méltóságodat hívta el s Öfelsége, a magyar király legkegyelmesebben kinevezte, a vármegye közönsége egyértelmű határozatával felhatalmazott, hogy ősi székházunk ajtait Méltóságod előtt megnyissam. Evvel a felhatalmazással most örömmel élek, mert Méltóságod nem mint idegen,

hanem csak egy magasabb közjogi állásban, mint e vármegyének fia tér vissza az ősi házba. Örömmel nyitom meg az ajtókat azért is, mert Méltóságod ösmerve szokásainkat, hagyományainkat s e vármegye dícső emlékeit, az ősök szellemétől megszentelt falak között e vármegye dícsőségét és boldogságát fogja munkálni.

Ezen reménytől eltelve, ismételtén üdvözölöm Méltóságodat és kívánom, hogy díszes állásához adjon a teremtő és Ura jó egészséget, boldogságot és megelégedést.

Isten hozta! Isten éltesse Méltóságodat!

A beiktató közgyűlés.

A főispán rövid válasza után felvonultak az emeletre, hol a főispán hivatali helyiségeibe tért, az alispán pedig lelkes éljenzések közt lépett a nagy terembe, melyet ekkora a bizottsági tagok és vendégek már zsúfolásig megtöltöttek. Ott láttuk a zempléni főurak és notabilitások közül: Andrassy Sándor, Mailáth József, Hadik Béla, Hartenberg Aladár, Bertold Kázmér, Hoyos Sándor grófköt, Sennyey Géza és Waldbott Ödön bárókat. Katinszky Geyza apát főesperest, Kusinszky Viktor és dr. Farakas Róbert premont. kanonokot, Márton Ödön a hegyvidéki kirendeltség vezetője, Leheczky Endre kanonokot, Fejes István és Miklósy István főesperest, Molnár István ny. főispánt, Dókus Ernő és Szmeccsányi Béla kamarásokat, Zalay Andort, Pintér István árvaszéki elnököt. — Az országgyűlési képviselők közül: Bernáth Béla, Buza Barna, Meczner Béla, Czibur Bertalan, dr. Fried Lajos és Potoczky Dezsőt s még igen nagy számú előkelő közönséget, hírlapírókat s a fővárosi napilapok tudósítóit, Bíró Pált a „Zemplén“ volt szerkesztőjét. Ezernél több ember szorongott a zöldposztós asztalok körül és kün a folyosókon, míg a karzatot Ujhely előkelő világának szép hölgyei tették igazi virágos kertté. Az idő borongóra fordulván, felgyújtották a nagy terem 3 csillárját s pillanat alatt 96 villanylámpa fényében tündöklöttek a diszmagyar ruhák aranysujtásai s a karzat szép hölgyeinek briliánsai.

10 óra 10 percek nyitotta meg Dókus Gyula alispán a közgyűlést, a következő beszéddel:

Tekintetes Törvényhatóság!

Mélyen tisztelt Vendégeink!

A hitfelekezetek küldötteit, a királyi bíróságok, hatóságok, testületek és egyesületek képviselőit, a Tekintetes Törvényhatóság bizottságának tagjait és a vármegye tisztikarát hazafiai tisztelettel köszöntöm.

Most, midőn Ő Felsége által legkegyelmesebben kinevezett főispánunk hivatalos esküjének elfogadása és állásába való beiktatása által önkormányzati jogunkat gyakoroljuk, e nap közjogi jelentőségének kidomborítása végett kell, hogy a közelmúltat a jelenlét összehasonlítva pár szóval emlékeztünkbe visszaidézzem.

Fél év előtt e napon fekete lobogókkal hirdettük mély gyászunkat. Székházunk előtt összegyűlekezett honfiak arcán a mély bánat tükröződött vissza, a tehetetlenségre kárhóztott karok öklöbe szorultak s a hatalom szuronyokra támaszkodva, itt e teremben megcsufolta alkotmányunkat. Ma az életet adó tavaszi szellő nemzeti színű lobogóinkat vigan lengeti, az arcok a jobb jövő reményétől sugároznak, karjainkat testvéri ölelésre tártuk ki s a hatalom a szabadság és szeretet jegyében uralkodik. A főispáni beiktatás ismét ünnepnappá lett. Ez ünnepnapon mi egy oly

férfit fogunk Meczner Gyula személyében beiktatni, aki egy hosszú élet tapasztalatainak gazdag tárházát hozza magával, birtokában van a tudásnak és a közigazgatás ismeretének s tudatával bir annak, hogy ezt a vármegyét, mely ha néha-néha letargikus álomba merült is csak azon irányban, amely a nemzet teljes szabadságához és függetlenségéhez vezet, kormányozni nem szabad és nem lehet.

Reményekkel és bizalommal a jövő iránt, s a tisztelt vendégeinknek, hogy ünnepélyünk fényét megjelenésökkel emelni és emlékeztetéssé tenni voltak szivesek, a törvényhatóság nevében köszönetet mondva, a főispáni beiktató rendkívüli közgyűlést megnyitom.

Beszéde befejeztével felkérte gróf Andrassy Sándor, Katinszky Géza, Zalay Andor, Bernáth Béla és zempléni Moskovics Géza bizottsági tagokat, hogy a főispánt, mint a törvényhatóság kiküldöttét, a közgyűlésbe hívják meg.

Néhány percnél várakozás után belépett a terembe Székely Elek Sátoraljauhely város polgármestere, utána pedig nyomban, a küldöttség kíséretében Meczner Gyula főispán. Hatalmas, lelkes éljenzés és taps közben foglalta el az elnöklő alispán mellett helyét, és átadta a szemben ülő Thuránszky László főjegyzőnek a magával hozott iratokat.

A főjegyző nagy figyelem közt kezdi olvasni:

„M. kir. belügyminiszter. Nagyságos Meczner Gyula urnak Sátoraljauhely. — Ő cs. és kir. apostoli felsége Nagyságodat Zemplén vármegye főispánjává kegyelmesen kinevezni méltóztatott. Erről a királyi levél mellékelésével midőn értesíteni szerencsém van, egyben felkérem Méltóságodat, hogy a hivatali esküt Zemplén vármegye közgyűlésének színe előtt letenni, az ide 2 példányban csatolt eskümintát aláírni s a vármegye kormányzatát átvenni méltóztatassék.“

Harsány éljenzés követi a főjegyző szavait, aki veszi az eskü mintát és felkéri a főispánt, hogy az eskü szövegét mondja utána.

Meczner Gyula főispán fölemelkedik székeből, szívére teszi kezét, föláll mindenki a teremben s visszafojtott lélegzettel figyel. A főispán éreces hangon mondja a főjegyző után az esküt. Az „Isten engem úgy segéljen!“ — után viharos éljenzés hirdeti, hogy Zemplén vármegyének újból van törvényes főispánja.

Most előlép a rangban legidősebb négy főszolgabíró, Haraszthy Miklós (Homonna), Füzesessy Ödön (Tökaj) Bencsik István (Királyhelme) és Nemes Sándor (Gálszecs) és a székben ülő főispánt magasra emelik. Közben viharos éljenzés és taps.

A lelkes éljenzés csilapultával szólásra emelkedik Zemplén vármegye új főispánja és a következő székfoglaló beszédet mondja:

Tek. Törvényhatósági Bizottság!

Mélyeséges tisztelettel hajtom meg fejemet Zemplén vármegye hazafias közönsége előtt, mely közönség az alkotmányos létért, egy jogtörő törvénytelen kormány ellen őt negyedéven át folytatott ádáz küzdelemben, méltóan az ősi tradíciókhoz, hűséggel a nagynevű fiáról maradt szent örökséghez, a legelső között elsőnek, kitartással küzdött és áldozott.

Súlyos gondok terhelnek, midőn felséges Királyunk parancsára, a lefolyt nemzeti nagy küzdelmet intéző vezéreinkből alakult s méltán nagynek nevezett kormány bizalmából, vármegyénk díszes és büszkesége Andrassy Gyula gróf belügyminiszter ur ő kegyelmessége

Gyermeknap!

Vásároljunk május 26-án!

E napon kereskedőink jövedelmeikből 1%-ot ajándékoznak a gyermekvédelem javára.

Ezen a napon olyan üzletekben vásároljunk, amelyekben a „gyermek nap“ hirdette van.

felhívására elfoglalom e fényes ősi vármegyének főispáni székét, melyet előttem annyi kitűnő hazafiak oly kiváló diszszal töltöttek be.

Történeti fényes nevek birtokosai, kimagasló tulajdonokkal, tudással és sikerekkel! Kiknek sorából a közelmúltból csak egy kedves nevet említek fel: a Hadik Béla grófét (*Percekig tartó viharos élen Hadik! kiáltások, nagy taps*) kinek örökébe csak habozva léphetek, látva a reám váró nagy feladatokat s érezve csekélységemet.

Katonának azonban haretéren a helye. Ő felsége kegyelmes parancsának hódolni s a nemzet szívéből fakadt kormány felhívásának engedelmeskedni hazafiúi kötelességemnek ismerem.

Vállalkoztam továbbá azért, mert teljes életben a szigorú munka embere voltam. Kora ifjúságom óta szolgáltam s szolgálom szülő vármegyém, részint mint rendszerint választott tisztviselője, tulajdon részben azonban mint ex-nobis officio működő szerény munkása; a régi jó világ szerint táblabírája. Közvetlenül ismerve tehát kedves vármegyénknek közállapotait, hiszem, hogy remélem, hogy Isten segítségével hasznára lehetek.

Hogy azonban ez általában elérhető legyen, első sorban a tek. törvényhatósági bizottság tagjainak szives támogatására van szükségem, mely nélkül minden törekvésem hiába való lenne.

Kérem is Önöket, ajándékozni meg testvéri bizalmukkal s jó akaratú támogatásukkal. Hálásan fogom én ezt megköszönni s tapasztalni fogják, hogy működésomban a vármegyének első szolgája kívánok lenni.

Elkes támogatását és közreműködését kérem a vármegye kipróbált és hazafiúi erényekkel felkészített tisztikarának is; mely tisztikar a lefolyt nemzeti küzdelemben tanúsított hazafias magatartásával példaképpen tündökölt s mint ilyen bizalmamat, szeretetemet és nagyrabecsülésemet már előzetesen is bírja.

Őszinte bizalommal fordulok tehát ezen kitűnő tisztikarhoz s különösen annak vezetőjéhez, a vármegye első tisztviselőjéhez, a nagyérdemű Méltóságos Alispán urhoz, kérve: hogy legyenek hozzám oly őszinte bizalommal, mint a milyen nyílt, egyenes lelkű, őszinte viselkedésről részemről mindnyájukat eleve biztosítom és így bizton hiszem, hogy egyetértő működéssel kedves vármegyénknek javára sok jót munkálhatunk.

Nem kevésbé helyezek súlyt az állami tisztviselő urak és hivatalok összhangzó közreműködésére és hathatós támogatására, melyet méltányolni s velük a legszívélyesebb szolgálati viszonyt fentartani kedves kötelességem lesz.

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Természetesnek fogják találni azon kijelentésemet, hogy a szövetséges pártokból alakult kormánynak politikáját, akaratát, célzatát, a törvényesség legszigorubb betartása mellett, minden energiámmal, ingadozást nem ismerő határozottsággal érvényesíteni fő törekvésem lesz s feladatomban legszébb s az önök szives támogatásával legháládatosabb része lesz a magyar nemzeti állam kiépítésében hazafiúi igaz lelkesedéssel munkálkodni, e célra testvéri szeretetben megnyerni s egyesíteni törekedve vármegyénk polgárait, nemzetiségi, felekezeti és osztálykülönbség nélkül.

Amennyiben pedig ennek első feltétele a törvénynek érvényt és

tiszteletet szerezni, elhatározott törekvésem ezt feltétlenül érvényre juttatni; a létező jogrend biztonságára s a magyar nemzet érdekei ellen támadható bármely szociális vagy más irányzatú mozgalomnak, minden törvényes eszközökkel gátat vetni; másrészt azonban a lehetőleg közvetlenségre fektetett gyors és erélyessége mellett humánus, igazságos eljárással a közigazgatást javítani, a nép terhein ez által is könnyíteni s a népben a közigazgatás, a tisztviselők s az állami intézmények iránt a bizalmat és tiszteletet szilárdítani!

A nemzeti irányu vallásérkölesi nevelésben rejlik a magyar állam jövőjének egyik alapja. Az iskolát fentartó felekezetek és egyházak mindég számíthatnak szolgálatomra s jogosult kulturális érdekeiknek, igényeiknek kitelhető támogatására; valamint az általam nagyrabecsült tanítói kar érdekeinek méltatására.

Vármegyénknek mint általában hazánkknak közgazdasági helyzete kielégítőnek nem mondható.

Habár az ingatlan értéke rohamosan emelkedik is, az amerikai kivándorlás egyre tart s a munkaerő egyre csökken.

A termelési munkaárak a gazdálkodó közönségre mind nyomasztóbban hatnak és különösen nektárt termő Hegyaljánkon a szőlőművelés már-már ki nem fizeti magát.

A kisipar küszködik; gyáripár alig van; a kereskedelem pang.

Az ország keze az új kereskedelmi szerződések által 1917-ig leköttve.

Habár az alkotmányos élet visszaálltával és a nagyreményű kormány égése alatt a bizalom növekedik s bizonyos javulás jelei remélhetők, sőt észlelhetők is, amennyiben a vállalkozási kedv emelkedik s ezzel új kereseti források nyílnak: úgy magán, mint megyei s községi háztartásunkban a takarékoság szigorú törvényeit kell szem előtt tartanunk s a tulipán jegyében hazafias kitartással szövetkeznünk kell a hazai ipar és kereskedelemnek, szóval a magyar termelésnek támogatására s függetlenségére; mely irányban közreműködni hazafias kötelességemnek ismerendem.

Rajta leszek, hogy derék munkás véreink verejtékes munkájuknak jutalmát megtalálják s a népnek terhe lehetőleg könnyitessék.

E végből főispáni működésem egyik főfeladatául tekintendem a községek háztartását jársonkint, körjegyzőségeinkint beható vizsgálat tárgyává tenni; mert a gyakorlati életben azon sajnós tapasztalatot szereztem, hogy a népre nézve nem annyira az állami, mint inkább a községi s az ezzel összekötött egyéb adózás a terhes és 50-60%, vagy ezen is felül levő községi adózással élni s megélni valóban nehéz s az ekként terhelt községeken egy vagy más uton segíteni kell s általában a községek háztartását s magát a községekbeli népeletet több figyelemben kell részesíteni.

Ezen irányban számítok vármegyénk hazafias jegyzői karának készséges közreműködésére.

Meleg érdeklődéssel kívánom kísérni a megyei gazdasági egyesület közhasznú tevékenységét s kitelhetőleg támogatni őhajtom s megyebeli vizszabályozó társulatok közérdekű működését.

Támogatni kívánom különösen a most megvalósuláshoz közeledő bodrogi közgazdasági vasut s ezzel hasonló közérdeket szolgáló vállalatok létesülését s prosperálását;

és általán a forgalom s közlekedés fejlesztését s épen ezért feladatomban tüstem ki, hogy nagynevű elődöme, Hadik Béla grófnak a vármegyei uthálózat kiépítésére megindított nagyobb szabású akcióját állami támogatás mellett befejezéshez segítsem s azon leszek, hogy nemcsak a vármegyei közutak, de a vicinális utak is fejlesztessek s fentartassanak.

Minden eljárásomban s intézkedésemben a törvény részrehajlatlan végrehajtása fog vezérelvül szolgálni.

Legkedvesebb perceimnek azokat fogom tekinteni, melyekben a törvény korlátain belül mások jogsérelme nélkül vármegyénk lakosainak jót tehetnek vagy szolgálhatók. E mellett azonban ugy a közéletben, mint különösen a szolgálat körében a feltétlen tisztaságot, valamint én megtartom, ugy mások által is megtartatni kívánom.

T. törvényhatósági bizottság!

Eletemnek javát önök körében töltöttem el. Ez némileg hibám és hátrányom, nagyjából azonban mégis előnyöm, mert ismervén önök, valószínű hogy nagy csalódnak kitéve nem lesznek.

Egyről azonban biztosítom önöket s ez az, hogy e fényes vármegyének diszes főispáni székébe romlatlan szívet hoztam, telve hazám és vármegyém iránt érzett véghetetlen szeretettel, Uram Királyom iránt törhetlen hűséggel; hoztam továbbá erős elhatározást önkormányzati jogainknak s általában a törvénynek feltétlen tiszteletben tartására s koromtól kitelhető készséget és komoly törekvést vármegyém közjavanak szolgálatára.

Ezzel végéhez érve székfoglaló beszédemnek, szívem mélyéből mondom hálás köszönetet a kitüntető s megtisztelő fogadtatásért.

Terjessze ki az isteni Gondviselés áldását e vármegyének földére s annak minden lakosára, hazánkra, nemzetünkre és terjessze különösen önökre és családjaira.

Kérem, tartsanak meg nagyrabecsült bizalmukban és szeretetükben.

Éljen a Király! Éljen a Haza! Éljen Zemplén vármegye!

A minduntalan nagy éljenések és helyeslésekkel megszakított beszéd befejezte után Thuránszky László, a vármegye főjegyzője ősi szokás szerint a törvényhatóság s a vármegyei tisztikar nevében üdvözölte a főispánt. Beszéde egy tartalmasságánál mint lelkes, igen szép előadásánál fogva nagy hatást keltett. Meg is éljeneztek érte, de meg is érdemelte.

Beszédének szövege a következő:

*Méltóságos Főispán Ur!
Kedves barátaink és atyáinkfiái!
Tek. törvényhatósági Bizottság!*

Vármegyénk közönsége és tisztikara nevében örömmel üdvözölöm Méltóságodat, mint a dicső multu Zemplén vármegyének immáron beiktatott Főispánját.

Örömmel, mert annak a megye közönségének és tisztikarának, mely a lezajlott közel másfél évig tartó nemzeti küzdelemben az első esztendőben állott — sőt talán dicsekvés nélkül büszkén mondhatnám, az első sorban is a legelső volt — örömnappja ez, a midőn a nemzet és őz királya közötti béke helyreálltával, vezéreinkből megalakított, méltán „nagy“-nak nevezett első alkotmányos kormányunk bizalmi emberét iktathatja be főispáni székébe.

Méltóságos Főispán Ur!

Zemplén vármegye főispánjának lenni, mindig magasztos, de mindig igen nehéz feladat volt.

Kétszeresen magasztos, kétszeresen nehéz dolog azonban ez ma, amikor a nemzet veréből szive őhajtása szerint megalakított kormányzat elvállalt súlyos feladatainak megoldása előtt áll!

A midőn e nehéz feladatok sikeres megoldásában nemcsak Méltóságodnak, de valamennyiünknek segédkezet nyújtanunk, — erőnkhez képest közreműködünk — hazafiúi kötelességünk.

Ha valaha, ugy most van rá szükség, hogy a haza minden egyes fia összetartson! Hogy a haza minden egyes fia kéz kezét fogva, egymást támogatva, törekedjék az egységes magyar nemzeti állam kiépítésével teljes önállóságunkat, szabadságunkat, függetlenségünket kivívni. Ha valaha, ugy most van rá szükség, hogy a magyar megértse a magyart, ádáz elkeseredett pártusák ne dulják a nemzetet.

Erre törekszik ma minden igaz magyar!

Erre törekedett főispánunk ó méltósága is, a mikor a mult napokban lezajlott képviselőválasztásaink alkalmával az egységes nemzeti akaratot érvényre juttatni, vármegyénk békéjét fenntartani igyekezett.

A békességes együtt működést írta zászlójára és mink e zászlót mindaddig, a mig e jelszó van reá írva, követhetjük s követni fogjuk is.

Nemzeti irányunk e most megszületett új korszakában itt e vármegye területén, dicsőséges nagy fejedelmünk II. Rákóczy Ferenc, Kossuth és Andrássy vármegyében, ez ősi székház nagy termében, a hol e nagyjaink tekintenek le reánk képeikről, a hol az ő nagy szellemük lebeg felettünk és közöttünk, fiaik kormányzata alatt más zászlót nem követhetünk, mint a mely zászló e nagyjaink akaratát kifejezve, országunk hajóját a nemzeti önállóság vizei felé kívánja irányítani.

Istennek hála ma valamennyien e zászló alá csoportosultunk s ez nyújt reményt ahhoz, hogy kitűzött célunkat elérjük.

Hogy mindezekkel minő nagy és erős munka vár Méltóságodra s vele együtt valamennyiünkre, azt hiszem felesleges felsorolnom, mert sajnós, édes mindnyájunkat megtanított reá az elmúlt másfél évi nehéz idők végtelenül szomorú tapasztalata.

De meg erőtlének is az én gyenge szavaim, mindazoknak az elismétléséhez, a miket Méltóságod imént elhangzott beköszöntőjében oly ékesszólóan esetelt. Mink a magunk részéről csak annyit tehetünk hozzá, hogy Méltóságodat ebben az irányban minden tekintetben támogatni fogjuk.

Ösmerjük Méltóságod nagy tudását, szivós munkaképességét, a közigazgatás minden ágazatában hosszas éveken át szerzett bő tapasztalatait s ez biztosít minket arról, hogy ez erős, nehéz munkával meg is fog küzdeni.

Adjon a Mindenható Méltóságodnak e nagy tudásához, munkaképességéhez megfelelő erőt, egészséget s kérjük a Magyarok Istenét, tartsa meg főispáni székében soká, nagyon soká!

Éljen a Haza! Éljen a Király!
Éljen Zemplén vármegye főispánja!

Ezután elnöklő alispán a rendkívüli közgyűlést rövid beszéddel zárta.

Tizenegy óra elmulott már ekkorra s a főispán hivatalos helyiségébe vonult, melynek előszobájánál dr. Konec Endre főispáni titkár az előre megállapított jegyzék szerint

felhívta a tisztelgésre jelentkezett küldöttségeket.

E küldöttségek a lapunkban már előzőleg ismertetett sorrendben tisztelgtek a főispán előtt.

A tisztelgések csak d. u. egy óra után értek véget.

A főispán által adott ebéd.

Tudomásunk szerint még nem volt a mi ősi székházunknak ennyi vendége fehér asztalok mellett. mint ma, A nagy termen kívül nyolc mellette teremben volt terítve. Az ebédhez 560 teríték volt készítve, melynek bizony mind akadt gazdája, mert hát a hangulat igen emelkedett volt, ma mindenki igazán akart. Nagyban emelte az ünnepi ebéd fényét és hangulatát a karzaton helyet foglalt gyönyörű hőlgyközönség is.

„Et fecerunt magnum áldomás“. Nemzetünk nem tagadta meg ma sem őseitől öröklött jó tulajdonságait.

A nagyteremben, illetve az emeleten ebédeltek Lukács Károly, a földszinti helyiségekben vigadókat pedig Oláh Rudi zenekara mulattatta szép zenejének ával. A terítékek mindegyike mellett ott volt a nemzeti színű kerettel ellátott, művészi kivitelű szép tulipános étlap, s ezen kívül minden tányéron egy-egy igazi, élő tulipán is, a mai nemzeti érzés szimbolikus jelvénye.

A főasztalnál ültek: Meczner Gyula főispán, jobbján Molnár István ny. főispán, gróf Mailáth József, Kusinszky Viktor leleszi premontrei házfőnök, Marton Ódon, a hegyvidéki kirendeltség vezetője, Bernáth Béla o. képviselő; — balján Dókus Gyula alispán, Szánky Ferdinánd tábornok, Fornszek Béla törvényszéki elnök, Lengyel Manó honvéd alezredes, Hám József főgymn. igazgató. Ezután a vármegye előkelőségei, az idegenből jött vendégek, főpapok és mágnások végtelen sora, váltakozva a bizottsági tagokkal, ülték körül az igen izléselesen, mondhatni fejedelmi fényvel terített asztalokat.

Az ebéd, melyet kifogástalan pontossággal, jó magyaros izléssel készített és pompásan szervizozott Kovács Károly vasuti vendéglős, a következő étlap szerint került terítékre:

Csirke erő leves.
Tok és fogas, tartár mártással.
Hízalt bélszín kőrtve, idei zöldbab és cukorborsóval.
Idei töltött csirke, fejes- és ugorkasalátával
Turós csusza.
Tulipán parafait.
Torták. — Sajtok.
Kertészke.
Fekete kávé.
Muskatály asztali bor.
Közönséges asztali bor.
1896. évi Visontai veres.
1901. évi Szamorodni.
Muskatály asszu.
Pezsgő.
Liqueure.
G'esshübl. — Margit viz.
Kristály viz. — Szóda viz.

Pezsgő-bontásnál Meczner Gyula főispán az első magyar emberre, a királyra emeli poharát, elmondva a következő hatalmas beszédet, melyet a jelen voltak állva hallgattak meg:

Tisztelt Uram!

A honfiai érzés egész melegségével s a hü alattvaló szívéből fakadó hála érzésével emlékezzünk meg a legelső magyar emberről, dicsőségesen uralkodó felséges apostoli királyunkról, urunkról I. Ferenc József Ő Felségéről, kinek atyai szíve, törhetetlen hűségű magyar nemzetéhez való vonzódása, fejedelmi bölcsessége és igazság érzete, a közelébb dult áldatlan politikai küzdelemben is szeretettel nyilatkozván meg, a rossz tanácsadók mellőzésével a nemzet igaz vezéréből választotta meg minisztereit, visszaállítva a megrendült alkotmányt és jogrendet, megerősítette az alkotmányban vetett hitünket, s a jövőben való bizalmunkat, visszaadta nemzetét királyának és királyát szerető magyar nemzetének!

Szálljon hű imánk az egeknek Urához, hogy a mi jóságos királyunkat áldja meg minden áldásával, nyujtsa hosszúra életének éveit sokat hányatott hazánk és évszázadokon át szenvedett magyar nemzetünk boldogítására, hogy félreértés ne férheszen többé a király és hűségűs nemzete közé s a Szent István ősi koronáját viselő böles és dicső királyi főt a magyar nemzet boldogságából áradó fény sugarak ragyogják körül, megvakítva fényükkel a király és nemzet minden ellenségeit, irigyelve a király dicsőségét s hű népének boldogságát.

Isten áldja! Isten óvja! Isten éltesse a mi Felséges apostoli királyunkat!

A beszédet lelkesült éljenzés követte, mert mindenkinek a szíve megdobban most azért a mi jó királyunkért, aki bölcsességében mondhatni új életkezdést öntött a csüggedő, oly sokat zaklatott nemzet szívébe.

Majd néhány perc múlva ismét szólásra emelkedett Meczner Gyula főispán s a következő szép és tartalmas beszéddel éltesse Zemplén vármegye közönségét:

Tisztelt Uram!

Ezt a darab földet, melyet Magyar országnak neveznek s melyet őseink drága véren szereztek, melynek minden rögéhez egy ezredév küzdelme csatol, amely föld a mi édes hazánk, akkor amidőn a viszontagságok sulya alatt a nemzet ereje megtörni látszott, mikor a török hódoltság s az osztrák erőszakoskodás idejében már-már kihullott a nemzet kezéből a kard, mikor az elaléltak és elpusztultnak hitt nemzet tetszhalálában még az erkölcsi ellenálló képességet is már-már elvesztette: mind megannyi bevehetetlen bástya, a vármegyék mentették meg s tartották fel. A vármegyék bástyaházába huzódott meg a hazafiság a maga törhetetlen erejével megvesztegethetetlen, megvihatlan valóságában.

A dicső vármegyék sorában mindig első helyen tündökölt a mi kedves Zemplén vármegyék. Ősi erényét megmutatta most is, midőn a lezajlott nehéz küzdelmekben magát senki által felülmulni sőt elérni sem engedte, nemesen kitartott az alkotmány védelmében; miként Ábrahám fiában az Istennek, áldozatra ajánlotta a törvénynek, a nemzet alkotmányának, jogainak és szabadságának legkedvesebb gyermekeit, összes tisztviselőit!

Van valami titkos erő e Vármegye földjében, levegőjében!

Földjét a gondviselés a természet által bőségesen juttatott nektártermő hegyein, aranykalászt ringató rónáin és völgyein kívül megtermékenyítette nagy fiakban, kiknek egész sorával ajándékozta meg a nemzetet s tette fényessé ennek történetét.

Levegőjét a Rákóczyak, Kossuthok, Andrásyok, Senyeyek, Mailáthok, Hadikok, Kazinczyak, Szemerék s más kimagasló nagy fiainak köztünk folyton élő szelleme tartja mozgásban, a szabadság lehével ihletve a nemzedékeket, a hazafiai kötelességekben való küzdelemre és kitalásra.

A gondviselésnek ezen különös kegyelme most is megáldotta meggyénk Földjét, nagyjainknak nagy fiában, kik atyáinknak örökébe lépve, a nemzetet az ígért földre vezetni hivatják:

Andrassy Gyula gróf és Kossuth Ferencz dicső vezéreinkben.

Ezért a kedves, ezért a nemes és dicső Zemplén vármegyéért, ennek törvényhatósági képviselőjéért, Önökért Tisztelt Uram emelem poharamat, mint érdemetlen első szolgáljuk, kívánva azt, hogy hűségűs áldásával mindenkorra áraszsa el a Magyarok Istene ezt a földet, melyet az Ondava, Tapoly, Laborez és Latorcza, Bodrog, Tisza, Hernád és Sajó habjai csokolnak; legyen termékeny továbbra is nagy és dicső fiakban s áldja meg Önöket s minden lakosait, boldogsággal megelégedéssel!

Isten áldja Zemplén vármegyét! Isten éltesse Önöket!

(Lelkes éljenzés és taps kísérte a remek beszédet.)

Ezután Zemplén vármegye közönségének felkérése és megbízásából gróf Mailáth József törvényhatósági bizottsági tag emelkedett szólásra, és üdvözölte a vármegye első emberét, az új főispánt a következő remek beszéddel:

T. Uram!

Zemplén megye törvényhatóságának 1832-ik évi szept. 7-én tartott közgyűlése az akkori főispán, Mailáth Antal gróf, az én csekélységem áldott emlékü ősenek elnökléte alatt, — mint a levéltárban megőrzött jegyzőkönyv lapjain olvasom, — arról a megdöbbentő merényletről szól, mely szerint egy bizonyos gonosztevő oly vakmerőségre vetemedni bátorkodott, hogy ő felségére, felséges ifjabb királyunkra egy lövést tenni merészelt, de annak sulyától az isteni gondviselés által (ű felsége) szerencsésen megmenekedett, annál fogva méltónak tartja (az elnöklő főispán), hogy a mindenhatóan ezen nagy kegyelméért buzgó hálaadó istentisztelet tartassék.

„Az istentisztelet tartása elhátározatott és a megyebeli haládatos jobbágyi érzés idősebb és ifjabb királyunk ő felségeiknek bejelenteni rendeltetett.“

Igy a jegyzőkönyv.
Az imént megérdemelt megsemmisülésbe zuhant önkényuralom épen oly megdöbbentő merénylettel fenyegette nemzetünket, mint a 74 év előtti volt, de következményeiben, kiterjedésében és elvetemedtségében még nagyobb.

Koronás királyra iránt a magyar nemzet a leggonoszabb kormányok idejében is mindig megőrizte hűségét, nem ingathatta azt meg a legközelebbi mult embertelen önkénye sem, noha minden törvénytelenességét a *fejedelem nevében* követte is el. Am ezzel még nem volt kimerítve találkonysága: esküszegésbe akarta vinni a fejedelmet, öngyilkossá akarta tenni a királyságot. Neki már kevés volt a fejedelem személye: *magát az intézményt* tette kockára, ily végzetes örvény elé állította a nemzetet.

De a veszély pillanatában a nemzet jobbjai hazafias érzéstől áthatva összeálltak, a magyarul érző szívek a magyar hazáért dobogó lelkekből szállt az égbe a költő imádsága:

„Isten segíts, királyok Istene!
Emeld fel Hozzád a király szívet.“

S a veszélyt fölismerte a fejedelem bölcsessége! Megmenekültünk!

Ez a helyzet tárgyilagos képe. Egész közéletünk térségén nagymérvű pusztulást látunk: minden lépten-nyomon romokkal találkozunk; nagy tapasztaltság, tapintatosság, mindent számbavevő tájékozottság kell ahhoz, hogy a pusztulást üde viránynya, a romokat békés, biztos otthonná változtassuk. És e tekintetben kezességünk

van főispánunk tisztelt egyéniségében, aki már a mult idők alatt — az épen most letűnt gyászkorzszakot sem véve ki — törvényhatósági életünk egyik legbuzgóbb és legszerencsésebb munkása lévén, kiválólag van arra minősítve, hogy megyei életünk *folytonosságát* minden rázkódás vagy csak döccenés nélkül is biztosíthassa.

Midőn Felséges Urunk kegyelméből és az új kormány bizalmából újonnan kinevezett zemplénvármegyei főispánt a tekintetes Törvényhatóság megtisztelt bizalmából melegen üdvözölném, meg vagyok róla győződve, hogy a méltóságos Főispán ur, kihez két évtizeden keresztül jó- és balsorsban egyaránt a baráti kötelék szálai fűzött és kivel a közügyek minden terén együtt munkálkodhattam, e díszes állásában sem fog szünni tudását, tapasztalatát és körültekintő erélyét a Haza, a megye érdekében lankadatlanul érvényesíteni. Ehhez adjon neki a magyarok Istene erőt, egészséget, kedvet, kitartást és türelmet, ezt kívánom én neki szívből a tek. Törvényhatóság nevében is.

Az Isten Meczner Gyula főispán urat sokáig, igen sokáig éltesse!

Szünni nem akaró éljenzéssel és tapssal fejezte ki a közönség a szónokkal való együttérzést.

Majd dr. Farkas Róbert premontrei kanonok emelt poharat Zemplén vármegye feledhetlen emlékü, nagynevű volt főispánjára, gr. Hadik Bélára s körülbelül a következőket mondotta:

Vannak emberek, akiknek neve az üdvös munkának, a hasznos köztevékenységnek egy-egy programja azon a helyen, ahová őket a Gondviselés állítja. Volt nekünk egy főispánunk, nem is olyan régen, a ki fényes tehetségeivel, dalias egyéniségével, mindjárt beköszönése első percében meghódította a lelkeket. — Rövid 2 évig tartó főispáni működésének eredményei a vármegye minden fiának köztudatában élnek s valamint kulturpolitikája átalakította vármegyénk népoktatási képét azon 23 áll. népiskola által, melyeket nagyrészt a nemzetiségi vidékeken a magyarság megannyi érdeiként felállított: ugy nincs a vármegyei organizmusnak abból az időből egy izülete sem, mely nem viselné magán az ő politikai és közigazgatási éleslátásának, az ő magyar lelke izzó hevületének bélyegét. Alkotásai az ő nevét Zemplén vármegye történetében aere perennius tartják fenn.

Főispáni székéről való távozása veszteség volt nekünk, — nyereség a Hazára. Első lépése, melylyel a politikai küzdőterre lépett, a parlamenti szólásszabadság ellen intézett merényletnek ellétele volt. Hadik Béla gróf oda dobta főispáni méltóságát annak a kormánynak, mely nem átalotta alkotmányos életünk e legerősebb talpkövet megingatni. Jel volt ez. A zempléni főispán magatartása, az előrs puska lövéseként hangzott Kárpátoktól Adriáig. S utána talpra állott a tábor; olyan tábor, melyhez hasonló csak nagy idők méhe szül: tábora az egész nemzetnek. Az elnémitott parlament idején annál nyüzsgőbb harc folyt az alkotmány védőbástyáiban, a törvényhatóságokban. Gróf Hadik Bélát ki ne látta volna Zemplén és Abauj védőbástyáin? Ott volt, gyújtotta az őrtüzeket, élesztette a lelkesedést, bátorította a csüggedőket s ami benne férfiaság, becsület, honszerem volt, oda adta a küzdelem bajvivóinak anélkül, hogy a magáé megfogyatkozott

Május 15-től

Hrabéczy Kálmán drogériáját

a Kazinczy-utca 507. számú házba

(a Polgári Takarékpénztárral szembe) helyezi át.

volna. Szuggestio volt-e ez, vagy a lappangó zsarátok lángalobantása? — akármilyen, de villamos erő hatásával gyújtott, ahol csak megjelent és a fővezérek oldalán hősiességel vívta az alkotmányos szabadság győzedelmes csatáit.

Most, a kibontakozás után, mikor minden magyar nyugodt lehet afelől, hogy az állam hajója megbízható kormányosok kezében van, most ismét a békés munkának, a közgazdaság érdekeinek bocsátja rendelkezésére fényes tehetségeit. S ez bölcsen van így. Gr. Hadik Béla tetteire itt van talán manapság a legnagyobb szükség. Ez elhatározásával a nagy Széchényit vallja mesterének, mert az államéletében ép úgy mint a családi életben is, a vagyon biztosítja a megélhetést, jólétet. Ez adja az erőt, az önállóságot és függetlenség érzését. Ez önti az emberek eszeimébe az akaratot; buzdít, fölemel s haladásra ösztönöz. Egy vagyonos, gazdag nép nem tűri a szolgaságot, míg egy szegény népet a legkisebb rázkódás is szétver, mint az őszi szél a hulló falevelet. — Adja a magyarok Istene, hogy ez újabb működési körében is az előzőkhöz hasonló sikerei árasztanak fényt, áldást, dicsőséget és boldogságot a Hazára!

Gróf Hadik Béla sokáig éljen!

A szívek mélyéből fakadott, igaz érzéstől áthatott frenetikus eljenzés kísérte a szép szónoklatot.

Altalános figyelem közt mondott ezután dr. Buza Barna képviselő igen szépen koncepiált és hazafias bévvel előadott beszédet, melyben kifejezte, hogy gr. Batthyány Lajos óta nem volt kormány ez országban, amelyre ő felkötöttöt mondott volna, de most van olyan kormány, mely méltó az ő nagyságánál, nemzeti érzésénél fogva mindnyájunk osztatlan bizalmára. Lelkes eljenzések közepett ürti poharát a magyar kormányért.

Most dr. Szirmay István vármegyei tiszti főügyész, az ő ismert ékes szólásával mondott szép beszédet, mely humorával még jobb kedvre hangolta az ekkor már elég zajosan diskuráló társaságot. Szirmay szavai is alig bírtak keresztül hatolni a zsongáson, pedig igen jól mondott. Így szólt: „Olyan zugás van ebben a teremben, hogy mióta Néltóságod befejezte beszédét, nem akarnak itt már senkire sem hallgatni. Ebből természetesen az következik, hogy ma Méltóságod Magyarországnak legnépszerűbb főispánja, akit meghallgatnak esendben, áhitattal, de szavain kívül másnak a szavaira már nem is kíváncsiak. — Kívánja, hogy a vármegyének soha többé ne kelljen rezisztálnia s élteti az ujkorak itteni első képviselőjét, Meczner Gyula főispánt.”

Nagy eljenzéssel fogadták minden zsongás dacára is a dr. Szirmay talpraesett, ügyes beszédét.

Dókus Gyula alispán emelt ezután poharat. Remek szép beszédben emelte ki, hogy a világhatalom a nők kezében van. Bizonyítja ezt a jelen idő is, amikor csak az történt, hogy a magyar hölgy belép a hazaszeretet kertjébe, leszakít egy tulipánt — és helyre állt 3 hét alatt az oly rég óhajtott béke. Most is itt vannak hölgyeink, megjelentek a karzaton, hogy az önkormányzat jogait velünk gyakorolják, minket, a nehéz munkában fáradó férfiakat lelkesítsenek, buzdítsanak. Élteti a jelenvolt hölgyközönséget, de különösen azt a magyar nőt, aki hivatva arra, hogy a közjóért fáradozó munkában kimerült új főispánunk édes otthon teremtve, megkönyítse neki elvállalt nehéz kötelességeinek legpontosabb teljesítését. A főispánét élteti.

A remek szép szónoklatra viharos eljenzés és percekig zúgó taps volt a visszhang.

Az ebéd közben folyton érkeztek

a főispán címére az üdvözlő sürgönyök, melyek közül többet felolvastak s amelyeknek küldőit a közönség meg is éljenzette.

Ezután dr. Kossuth János mondott egy igen szép beszédet, melyet szintén hatalmas eljenzéssel honorált a közönség.

Majd ismét M. Kovács Gábor emelte poharát, kifejtve, hogy Zemplén vármegye tisztikara volt az első az országban, mely a nemzeti ellentállás küzdelmeiből oly imponás módon vette ki részét. E derék tisztikart, s különösen annak fejét, Dókus Gyula alispánt, e törhetlen hazafias érzésű, kiváló embert élteti. (Nagy eljenzés.)

Felszólalt ezután nagy figyelem közt a közkedvelt szónok dr. Fried Lajos orsz. képviselő. Kifejtette, hogy miért ünnepljük mi a főispánunkat olyan fényesen. Azért, ugymond, — mert a tulipán jegyében foglalja el székét. Neki nem kell napraforgó, — mert ő a legokosabb embere Zemplén vármegyének és habár minket néha mákvirágoknak nevezett is, „a tulipán jegyében éltetem a mi édes, aranyos, tulipános főispánunkat és kívánok neki boldog hosszú életet.”

Ugyancsak éltette a főispánt remek szép beszédrel Korbély Géza helybeli ág. ev. lelkész, kinek hatalmas szónoki talentuma köztudomású. Poharat emeltek még a főispánért Mezei Ernő, Juhász János, Kérészy Gyula, — dr. Szirmay István pedig dr. Buza Barnáért.

Ezután egy kedves jelenet következett. A főispán lejtő a főszolgabírói asztalhoz, mely körül vármegyénk 10 főszolgabírája foglalt helyet. (A színnai betegség miatt távol volt) A főszolgabírák nagy melegséggel, lelkes óvációkkal fogadták a főispánt. Dókus László központi főszolgabíró poharat emelt és kifejtette, hogy nagy örömmel üdvözlöi itt az ő szűkebb körökben — nem a főispánt, de a szeretettel körülvett kedves Gyula bácsit. Dókus László után Diószeghy János köszöntötte fel a főszolgabírói kar doyenjét Benesik István bodrogközi főszolgabírót. Egész külön köztársaság alakult a legkedélyesebb és legkedvesebb hangulatban a főszolgabírák asztala mellett.

Jó kedv, szikrázó szellem, élcek, jó ötletek sziporkái tették kellemessé a délutáni órákat. Mert bizony bele nyult az az ebéd a jókéső délutánba, csak egy hét óra körül lett vége, akkor is csak azok részére akik elmentek. Akik ott maradtak, azoknak csak reggel. Mert hát jött a fátylasmenet, azután megjött a bál, ahol magyar szokás ellenére most az egyszer nem sirva, de jókedvel vigadtunk.

* A fátylasmenet.

A diadalmas ünnepnapnak méltó befejezése volt az esti felvonulás, fátylasmenetével, zeneszámaival s elhangzott szép szónoklataival.

Már 8 óra előtt kigyultak a házak ablakaiban a gyertyák ezrei, fényt hintettek szerte a hatalmas villamos ivlámpák s a főtéren ez alkalomra megsokasított kisebb villamos égők.

A városi és vidéki polgárság előkelői vették kezükbe a fátylák szárait a Diana kert előtti téren és megindult a hatalmas menet pontban 8 órakor a gyártelepi zenekar indúója mellett a Rákóczi-után föl, a vármegyeháza elé. A főtéren nagy embertömeg verődött össze.

A fátylavivők sorfala közt, úgy a középtájon haladt egy echós szekér, melynek ágasai s mennyezet rudjai apró villamlámpákkal voltak díszítve. Mikor a menet a fényárban uszó vármegyeház elé érkezett, pillanat alatt felgyultak a virággirlandok közé rejtett villamlámpák szárai s tündéri fényvel világították be a szívek melegétől és a lelkesedéstől ugys fényesnek mondható roppant gyülekezetet.

A vármegyeház erkélyére kilépett főispánt hatalmas eljenzés üd-

vözölte. Majd a villamos világításban ragyogó echós kocsi rá lépett fel dr. Buza Barna képviselő s üdvözölte a főispánt; a főispán által adott válasz atán, melyet hatalmas eljenzés kísért, a menet elvonult.

Nagy napunk, nagy ünnepünk volt. Egy jobb jövő küszöbét léptük át. Legyen velünk a magyarok nagy Istenének eddig is megnyilatkozott kegyelme, hogy az új rendszer alatt lélekben, érzésben megújulva, hazaszeretettben, önbizalmunkban megerősödve, tevékeny és eredményes munkásság által édes hazánk jobb jövőjét sikerüljön megteremtünk.

— május 16.

Üdvözlő sürgönyök a nemzet vezéreikhez. Dókus Gyula alispán a vármegye közönsége nevében a következő sürgönyöket intézte Budapestre: *Nagymélt. Wekerle Sándor miniszterelnök urnak*

Budapest.

Zemplén vármegyének id. Meczner Gyula főispán beiktatása alkalmából egybegyűlt közönsége igaz magyar lelkesedéssel köszönti Nagyméltóságodat s kormányát mint a magyar nemzet osztatlan szeretetének, bizalmának s reménységének letéteményeseit s hazaszeretettben összeforrvá egyértelemmel sorakozik a legnépszerűbb s legmagyarabb lobogója alá.

Dókus alispán.

Nagymélt. gróf Andrássy Gyula belügyminiszter urnak

Budapest.

Zemplén vármegye közönsége id. Meczner Gyula főispán beiktatása alkalmából egybegyűlt közönsége a hazafias lelkesedés és testvéri szeretet legmelegebb érzésével köszönti Nagyméltóságodat, vármegyénk legnagyobb előfiát s legelső büszkeségét s nemes életére és tevékenységére a magyarok istenének mindenható áldását kéri

Dókus alispán.

Nagymélt. Kossuth Ferenc keresk. miniszter urnak

Budapest.

Zemplén megyének id. Meczner Gyula főispán beiktatására egybegyűlt közönsége a hazafias lelkesedés és testvéri szeretet legmelegebb érzésével köszönti Nagyméltóságodat, kinek neve vármegyének is legragyogóbb dicsősége, ki dicső édes atya által hozzánk áll legközelebb s kinek munkájától eszméi s törekvései diadalától hazánk jobb és boldogabb jövőjének felvirradását várjuk.

Dókus alispán.

HIREK.

— **T. olvasóinkhoz.** Egy nagy értékű, hazafias irányu dolgozatot kaptunk ma az országos tulipán-szövetség elnöknője, gr. *Andrássy Tivadarné* öccsellencijától, amely cikket azonban a főispáni beiktatásról hozott hosszabb tudósításaink miatt ma térhiányában legnagyobb sajnálatunkra le nem adhatunk, de lapunk legközelebbi számában közlünk. Egyben tudatjuk t. olvasóinkkal, hogy dr. Szirmay István Béla ur „Antialkoholizmus”, Pataky Miklós ur „Sátoraljúj helyi vízvezeték” és Fonyi Ilonka „A nagynéni megérkezett” című cikkeiknek folytatódólagos leközlését tulhalmozott aktuális közlendőink miatt kénytelenek voltunk a jövő lapszáma halasztani.

— **Kinevezés.** *Baráth Ferenc* sátoraljúj helyi lakos a sátoraljúj-

helyi vasúti osztálymérnökséghez irodatiszté kineveztetett.

— **Egyházi kinevezések.** *Bányay János* hegyaljai kerületi esperes, szerencsi rkath. plebánost a király a munkácsi székes káptalan tiszteletbeli kanonokjává nevezte ki. — *Kolbay Gergely* tolcsvai rkath. plebánost a kassai püspök kinevezte szentszéki tanácsossá. — A dr. *Virágh Pál* elhalálzásával üresedésbe jött sztrópkói rkath. plebánia ügyeinek vezetésével a kassai püspök *Jablonszky Kornél* sz. Ferenc rendi sztrópkói zárdafőnököt bizta meg.

— **Kölcsönös áthelyezés.** A m. kir. igazságügyminiszter dr. *Somossy András* sátoraljúj helyi és *Eisert István* löcsei kir. ügyészeket kölcsönösen áthelyezte.

— **Polónyi Géza igazságügyminiszter átutazása.** Ungvár város nagy-névű képviselője, *Polónyi Géza* igazságügyminiszter vasárnap reggel utazott át Sátoraljúj helyen. A miniszter Ungvárra ment megköszöni képviselővé történt megválasztását. Mialatt a vonat a pályaudvaron állott — a miniszter nem szállott ki szalonkocsijából. *Polónyi Géza* fogadására Ungvárról egy nagy küldöttség Csapra utazott, ahol gróf *Sztáray Gábor* főispán üdvözölte a város képviselőjét. *Polónyi* másnap, hétfőn reggel a gyorvonattal utazott vissza a fővárosba.

— **Sulyovszky István** diszpolgár. Nagymihály város képviselőtestülete mai napon tartott gyűlésében *Barnai Endre* indítványára, *Sulyovszky István* kir. tanácsost, *Andrássy Dénes* gróf uradalmi igazgatóját, a város érdekében évek hosszú során át kifejtett áldásdus tevékenysége jutalmul, egyhangulag és nagy lelkesedéssel Nagymihály város diszpolgárává választotta meg s erről őt egy diszalbum átnyújtása által értesíteni rendelte. A diszalbumot f. hó 20-án fogja egy 10 tagú küldöttség *Polónyi Géza* kir. közjegyző vezetésével átadni a megválasztottnak *Krasznahorkaváralján*.

— **Uj fűrdőorvos.** Dr. *Czifrusz Dezső* stoósi orvos, kiváló bel és ideg gyógyász, a fűrdő idényre *Bárta* fűrdőbe teszi át lakását, ahol mint fűrdő orvos f. é. június 1-én kezd meg működését.

— **Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk *Nyeviczky Pál* helybeli birtokos s anyakönyvvezető helyettes folyó hó 12-én este 9 órakor életének 50-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 14-én délután 5 órakor ment végbe nagy részvétel mellett.

— **Sikerült áprilisi tréfa.** E hó elsőnapján egy uri ember, aki erőnek erejével szellemesnek akarja magát feltüntetni, tréfát üzött egyik jó barátjával. Zárt borítékban kis levélkét küldött neki, a következő tartalommal: „Ezzel megpálthatod szerencsédet!” A tréfálkozó ugyanis egy osztálysorsjegyet csatolt a levélhez, melylyel egy-két héttel azelőtt az előző osztályokban ő maga játszott, azonban elmulasztotta megújítani. A jó barát nem bosszankodott ezen a tréfán, hanem elment *Török A.* és *Társá* bankházába, Budapest, VI., *Teréz körut* 46 szám alá, ahol megtudta, hogy még résztvehet e sorsjegyet a folyó játékban. Miután barátja is beleegyezett abba, hogy a sorsjegy az ő birtokába menjen át, lefizette az érte járó összeget. A szeszélyes sors akarata folytán e sorsjegy pár nagy nyereményt nyert *Török* bankházában és most a nyertes jót nevet barátjának sikerült áprilisi tréfáján, míg a türelmét veszített fél bosszankodása határtalan és sajnálja, hogy egy nagy összeget könnyelműen eldobott magától.

— **Iroda áthelyezés.** Dr. *Gombos Gáspár* sátoraljúj helyi ügyvéd, irodáját a *Szentgyörgyi Vilmos* főutcai házába (a vármegyeházával szemben) helyezte át.

— **Tűzoltók gyűlése.** A sátoraljúj helyi önkéntes tűzoltó-egyesület f.

hó 20-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a tüzoltó laktanyán évi rendes közgyűlést tart a következő tárgyszorozattal: 1. A múlt évi számadások megvizsgálása. 2. A tikkár évi jelentése. 5. Az 1907. évi költségvetés megállapítása.

— **Ismét veszett kutya.** A városi állatorvos a gyepmester telepén fogva tartott kis kutyán veszettséget állapított meg. A kutya szerencsére embert nem mart meg.

— **Elmaradt munkágyűlés.** A helybeli cipész- és csizmadia-segédék — mint annak idején jeleztük — vasárnapra gyűlést hirdettek. A gyűlés színhelyén azonban alig jelentek meg nehányan a cipészek és csizmadiak közül úgy, hogy a Budapestről kiküldött alkalmi szónok érdeklődés hiányában nem tarthatta meg a munkágyűlést.

— **Tulipános tekepálya megnyitása.** A m. kir. államvasutak sátoraljajuhely-gyártelepi dal- zene- és önképző köre folyó hó 20-án vasárnap, a gyártelepi kert helyiségben ujonnan létesített tekepályát Ludascher Tivadar műhelyi mérnök elnökléte alatt ünnepélyesen megnyitják. Ez alkalommal a gyártelepi zenekar és dalárda is közre fog működni. Hogy az ünnepély a tulipános helyzet magaslatára emelkedjék, az életre való gyártelepi fiatalság az ünnepség keretében tánccsereget is rendez.

— **M. V. E. A Magy. Védőegylet** tokaji Fiókjának legutóbb tartott ülésén tikkáru Románszky Irmát választották meg. Pénztáros Haas József, ügyész dr. Szécsen Vilmos lett. Ezután Székely Károlyné elnökléte-

vel egy bizottság küldetett ki a védőtáblákat kérő beadványok ellenőrzésére; Geőcze István indítványára a választmány megkeresi a környékbeli községek lelkészeit, hogy vidéki osztályokat szervezzenek. — A szakosztályok a napokban fognak megalakulni.

— **Zongoratanitónő** kitűnő bizonyítványokkal ajánlkozik zongora tanításra, francia és német nyelvtanból is ad órákat. Megkeresésekre folyó hó 15-től személyesen jelentkeznek; megkeresések „zongoratanitónő” jelleg alatt kiadóhivatalunkba küldendők.

— **A főispáni installáció** alkalomával egy szürke színű férfi felöltő és egy női eszike kendő maradt a vármegyeházán; jogos tulajdonosa átveheti Sider János vármegyei őrmesternél.

IRODALOM.

Idb. Meczner Gyula

főispáni beiktatójára.

— 1906. május hó 14. —

Légy, üdvözölve drága jó tanárunk! *
Légy üdvözölve fényes székeden!
Háromszor tiz éve immár e nyáron
Hogy hallgatánk... én még emlékezem.

* Az 1876. évben Trefor Á. által rendelt, a sátoraljajuhelyi tornacsarnokban az ország minden részéből összesereglett tanítók és tanárok részére tartott tornatanítói oklevelek kiadására jogosított országos tanfolyamon a tornaszat történelme és elméletének tanára, előadója Meczner Gy. országgyűlési képviselő, ö. t. főparancsnok, tornaegyleti tikkár volt.

Szép Hunniánk új hódítóit itten
Jó, hű vezér oktattad lelkesen,
Ép testben, hogy ép lélekkel tanítván,
Alkossanak, hol nem volt semmi sem.

Eros valál, izmos, bátor kezekben,
Ingott az állvány, nyujtó reszketett...
S mézként folyó, okos szavad varázsa
Rabul fogá az ifju sziveket.

S elvek tusáin, élet küzdhomokján,
Harcod hányszor-volt óriási nagy!
Ihlett Muzsám eszed, karod hatalmát
Csodálja, hisz' Zemplén Bismarkja vagy.

Tetön ma állsz; fénylő magos a pálya
Dicső Druszád** itt dolgozik veled,
Ily két Derék a köz harcát megállja,
Nyujtván egymásnak biztató kezét.

Zengjen tehát örömhózsánna már ma!
Zugjon tovább bércein, völgyön hegyen!
Neved Klió egykor márványba vésse,
Sokáig élj! jutalmad ez legyen.

Alsóberecki.

Idb Berecz Károly.

** Dókus Gyula cs. és kir. kamarás, alispán.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Esküdtbíróági ülések.** A májusi esküdtbíróági ülésszak a folyó hó 21-én kezdődik. A kisorsolt esküdték a következők: Horváth Gyula Sátoraljajuhely, Tóth András Sátoraljajuhely, Zombor Géza Olaszliszka, Kun Dániel Sárospatak, Lénárd Imre Sátoraljajuhely, Molnár Hugó dr. Sárospatak, Stein Herman

Tarcal, Eszterházy Gyula gróf Mád Niezner Ferenc Sárospatak, Olevháry Lajos Bodrogszerdahely. Orosz Elemér Gesztely, Salamon Béla Sátoraljajuhely, Bernáth Győző Magyarsas, Szalai Béla Beesked, Rósenthal Lajos Beesked, Koczán Miklós Gesztely, Konstantin Géza Tolesva, Isépy István Sátoraljajuhely, Kerekes Szilárd Tarcal, Képes Gyula Sátoraljajuhely, Knopfler Jónás Sárospatak, Kossuth Lajos Bodrogszög, Hegedüs Sándor Tarcal, Hochman Ignác Tokaj, Gottlieb Jenő Sátoraljajuhely, Vári Rezső Szerencs, Rothfux János Tokaj, Hodi József Sárospatak, Friedman Ármán dr. Sátoraljajuhely, Zipszer Albert Mád. Az ülés szak most rövid két napig tart csak, mivel mindössze két ügy kerül tárgyalásra. Egyik ügyben, melyet május 21-én tárgyal az esküdtbíróóság, a vádlott Biki Mihály, gyujtogatással vádolt kesznyéteni lakos, ki vizsgálati fogságban van. — A másik ügyben vádlottak Duna József és Kertész Mária, rablással terhelt hernádbódi illetőségű napszamosok, kik szintén vizsgálati fogságban várják ügyüknek tárgyalását.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Éhler Gyula.

H I R D E T É S E K.

Női divatterem Sátoraljajuhelyben.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönséget értesíteni, hogy Sátoraljajuhelyben, a Korona-utczában ujonnan épült dr. Roboz Bernát-féle házban berendezett, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

női divat-termemet

már megnyitottam

és hogy a legkényesebb igényeknek is megfelelhessenek, műhelyemben egy fővárosi elsőrendű szabászt és megfelelő munkaerőt alkalmaztam, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy mindennemű angol és francia divatu

ruhákat és felöltőket

saját legfinomabb kelméimből a legizlésebb kivitelben készíttetnek.

Továbbá van szerencsém értesíteni, hogy divat-termemmel kapcsolatosan

női divat kalap és kész felöltő raktárt

is rendeztem be a legválogatottabb ujdonságokkal.

Becsés pártfogásért esedezve maradtam

kiváló tisztelettel:

Klein Samuné.

Négy darab használt, de kitűnő állapotban lévő 240/320 cm. nagy kirakatos

tölgy ajtó

rollóval, 140/240 cm. nagy tükör-üveggel, nagyon jutányos árban eladó. Megtekinthető Sárospatakon Treuhaft Adolfinál.

Eladó földek.

A Szenczy Lila tulajdonát képezett és Sátoraljajuhely határában fekvő szántó és rétbeli illetőségek szabad kézből eladók.

Bővebb értesítést ad **Kossuth János dr. Sátoraljajuhely.**

A csörgői híd mellett, a vám közelében

egy háztelek

eladó. Bővebb felvilágosítást nyujt **Büchler Ferencz** asztalos mester, Korona-utca.

A Szeghy Gyula háznál egy 2 szobából s mellékhelyiségekből álló

lakás

bérbe adó. Értekezni lehet **Szép Gedeon** ügyvédnél.

Köhögés!

Aki ezt figyelembe nem veszi, saját élete ellen vétkezik

Kaiser

Mell-Caramellái

(Mellezükorkák)

a három jegenye fenyő védjeggyel Orvosilag megvizsgálva s ajánlva köhögés, rekedtség, hurut, elnyálkásodás és torokfájás ellen.

4512 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány bizonyítja, hogy fenti bajok ellen utólrhetlen gyógyszer.

20 és 40 filléres csomagokban kaphatók **Horváth Mátyás** gyógytárában Sárospatakon.

Pályázati hirdetmény.

A „Sátoraljajuhelyi Villamvilágítási és Erőátviteli Részvénytársaság”

egy pénzbeszedői

és ezzel kapcsolatos irodai munkák teljesítését szolgáló állásra pályázatot hirdet.

Felhivatnak azok, akik ez állást elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérvényeiket eddigi működésüket feltűntető okmányaikkal felszerelve a társulat igazgatójánál május hó 22-én d. e. 12 óráig személyesen nyujtsák be.

Az állás havi 80 koronával díjaztatik, tartozik azonban a pályázó az állás elnyerésével egyidejűleg 1000 kor. óvadékot a társaság pénztárába letétbe helyezni. Sátoraljajuhely, 1906. május. 11.

Sátoraljajuhelyi Villamvilágítási és Erőátviteli Részvénytársaság.

Értesítés.

Régi üzletemet felosztatom, épülő házam előtt felállított bódéban levő még mindig nagy raktáramat kiárusítani óhajtom.

Nagy mennyiségű

vászon- és asztalneműek, női ruhaszövetek, férfi öltönyre való posztóneműek, női- és férfi fehérneműek kerülnek gyári áron alúli elárúsításra.

Ezekre van szerencsém a tisztelt vevő közönség b. figyelmét felhívni.

SCHÖN SÁNDOR
Sátoraljauhely.

ERDŐBÉNYE GYÓGYFÜRDŐ

Zemplén vármegyében.
Tokaj-Hegyalján.

Szél és pormentes, erdős völgykatlanban. 237 m. tengerszín feletti magasságban. Fürdőidény: május 24-től szeptember 15-éig.

Vize kitűnő hatású, gazdag vas- és timsó-tartalmánál fogva: a női betegségekben, sápkórban, idegbántalmakban, reumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknek.

Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és különösen malárikus bajokban szenvedők részére.

Posta- és táviró-állomás: Erdőbénye. Táviratok telefonon adatnak át a fürdőtelepre és telepről. Postai küldemények naponként egyszer szállíttatnak ki a telepre és telepről.

Allandóan a telepen lakó fürdőorvos: Dr. Asztalos Kálmán Erdőbényéről. Vendéglős: Bock Imre Sátoraljauhelyből, a kinél kitűnő és jutányos étkezés és kifogástalan kiszolgálás lehetséges.

Külön izraelita vendéglő és jó vendéglős. Vasuti állomás személyvonatokhoz: „Erdőbénye-fürdő“ megállóhely; gyorsvonatokhoz: „Liszkatolcsva“ állomás, a honnan és hová hatóságilag megállapított szállítási díj mellett bérkocsi közlekedés van berendezve.

A fürdő házilag van kezelve. Fürdőleirást kívánatra küld

a fürdőigazgatóság.

Tavaszi és nyári idény 1906. évre. VALÓDI Brünni szövetek

Egy szelvény ára 3-10 méter hosszú, teljes férfiöltönyre elegendő (kabát, nadrág és mel-lény) csak

K 7.-, 8.-, 10.- jó,
K 12.-, 14.-, jobb,
K 16.-, 18.- finom,
K 21.- legfinomabb
valódi gyapjuból.

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K 20.- valamint felöltő szövetek, turista-loden, se-lyem-kangár stb. gyári árban az elismert szolid posztógyári raktár által

SIEGEL-IMHOF, BRÜNN.

Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért felelősséget vállalok. A magán-vevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szö-veiteit fenti cégénél közvetlen gyári piacon rendelheti.

Tisztításhoz csak

Globus
tisztító kivonatot

használjunk.
Legjobb tisztítószer
a világon

Keil-lakk

legkitűnőbb mázó-lakk-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára
Keil-féle fehér „Glasur“, fénymáz 90 f.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók

BEHYNA TESTVÉREK cégénél **S.-A.-UJHELY.**

Eperjes: J. V. Gallotsitz. — Kassa: Novelly Sándor utóda.
Kis-Szeben: Kaszewitz J. János.

Levélpapirokban teljesen nélkülözhető a külföldi gyártmány.

ALEXANDER VILMOS
papirüzletében kapható

a RIGLER r. t. papirneműgyárából kikerült

„TULIPÁN“ levélpapir.

Ára diszes dobozban:

50 levélpapir és 50 boríték . . . 1 korona 60 fillér.
25 levélpapir és 25 boríték . . . 1 korona — fillér.

Továbbá a kitűnőnek elismert

„EMKE“ csont levélpapir különféle alakban.
10 levélpapirt és 10 borítékot tartalmazó diszes borítékban ára 30 fillér, ugyszintén diszes dobozokban is kapható oleső árban.

Magyar gyártmányu, kitűnő minőségű

ELEKTRA írópapiros

100 iv 90 fillér, ugyanez vastagabb 1 kor. 20 fillér.

Egyébb magyar gyártmányu papir- és írószer
árakban nagy raktár jutányos árak mellett.

Ujdonságok képes levelezőlapokban! megjelenés után azonnal
— raktáron vannak. —

A G R A R I A

KÉRJEN

MINDEN

GAZDA

az

AGRARIA-tól
ÁRJEGYZÉKET
gőzcséplőkészletekről,
benzinmotorokról és
vetőgépekről.

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük.

Levélczim:
AGRARIA, Budapest, Váci-ut 2.

Képviselet Zemplén vármegye részére:
KELETI GÉZA Sátoraljauhely.

A G R A R I A

Török a szerencse kovácsa!

Felülmulhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 25 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabesült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt, és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a **600,000** koronás főnyereményt,

a legnagyobb **400,000** koronás főnyereményt,

továbbá 5 á **100.000**, 3 á **90.000**, 2 á **80.000**, 3 á **70.000**, 3 á **60.000**, több **50.000**, **40.000**, **30.000**, **25.000**, **20.000**, **15.000** és ezeken kívül számtalan **10.000**, **5.000**, **3.000**, **2.000**, **1.000**, **500** koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztály-sorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18. új **125.000** sorsjegyre **62.500** pénznyeremény jut a magyar osztály-sorsjátékban és összesen **16 millió 457.000** korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a férj a feleségét vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvétele által egy főnyeremény-nyel. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencsés véletlen folytán a neve melletti számot megtalálta, melyre egy nagy nyeremény jut.

Adám, Adél	4040	Dezső, Erzsébet	6411	Iván, Jolán	12305	Otto, Melánia	20441
Adólar, Agnes	6314	Ede, Eszter	9868	Jakab, Józsa	20284	Ódön, Narcisz	20989
Adoll, Agota	9007	Elek, Etel	19821	János, Judit	20983	Pál, Neszti	24236
Agoston, Amália	19162	Elemér, Flóra	20580	Jenő, Juliska	24203	Péter, Olga	24277
Aladár, Anna	20445	Emil, Franciska	22082	József, Karolin	24265	Pista, Paula	28876
Albert, Anatólia	21619	Ernő, Genovéva	24252	Kálmán, Katinka	28874	Richard, Pelagie	32715
Alfréd, Apollonia	24245	Ernő, Genovéva	24363	Károly, Katalin	29634	Róbert, Petronella	35640
Ákos, Aranka	28881	Ferenc, Gertrud	29683	Kornél, Klára	35318	Rudolf, Pirooska	37411
Ambrus, Berta	34352	Frigyes, Gabriella	34933	Kristóf, Klótild	36825	Salamon, Regina	38164
András, Blanka	34352	Gábor, Hedvig	36779	Lajos, Kornélia	38138	Samu, Rózsika	38238
Antal, Borbála	36451	Gáspár, Heléna	38118	László, Krisztina	38226	Sándor, Rozália	41921
Arnold, Boriska	37424	Gergely, Henriett	38173	Leo, Kunigunda	41919	Simon, Sári	88391
Arpad, Betti	38169	Géza, Hermina	41795	Lipót, Laura	64204	Tamás, Sarolta	84769
Arthur, Béla	41794	Gusztáv, Hilda	51398	Lőrinc, Lenke	84738	Tibor, Szeréna	86049
Aurel, Brigitta	41938	György, Ibolyka	84702	Mánó, Leonia	86014	Tihamér, Theodora	92773
Autia, Cecília	84309	Gyula, Iduska	84780	Márkus, Lidia	99370	Tivadár, Teréz	123503
Balázs, Cornelia	84773	Henrik, Ilona	89219	Márton, Lina	101939	Tóbiás, Terus	123504
Balint, Dóra	86065	Hermann, Ilma	101914	Mátyás, Ludmilla	123502	Vendel, Valéria	123508
Barnabás, Borotya	101404	Hugó, Ilka	123501	Mihály, Lujza	123507	Viktor, Veronika	123516
Béla, Cecília	106999	István, Ianka	123506	Miklós, Magdolna	123519	Vilmos, Viktória	123520
Benedek, Eufemia	123505	Izidor, Johanna	123546	Miksa, Malvin	123514	Vince, Vilma	123518
Bernát, Emma	123509	István, Ianka	123510	Mór, Margit	123515	Zoltán, Zsófia	123521
Dániel, Ernesztin	123513	István, Ianka	123511	Nándor, Mária	5483	Zsigmond, Zsuzsanna	123522
Dávid, Eva	123517	István, Ianka	3512	Orbán, Mártha	8826		
Dénes, Evelin	5637	István, Ianka	8602	Oszkár, Matild	12314		

Legnagyobb nyeremény esetleg **1.000,000** korona,

továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyer. **400.000**, 1 á **200.000**, 2 á **100.000**, 2 á **90.000**, 2 á **80.000**, 2 á **70.000**, 2 á **60.000**, 1 á **50.000**, 3 á **40.000**, 3 á **30.000**, 6 á **25.000**, 9 á **20.000**, 13 á **15.000**, 44 á **10.000** kor. és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

1/8 eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3.—

1/2 " " " 3.— " " 6.—; 1 " " " 6.— " " 12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekrekről azonnal, de legkésőbb

f. é. május hó 23-ig

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak és az I. osztály huzása már május hó 23-án kezdetét veszi.

TÖRÖK A. És Tsa

Sürgőnyezim:
TÖRÖKÉK, Budapest.

BANKHÁZA BUDAPEST.

Sürgőnyezim:
TÖRÖKÉK, Budapest.

HAZÁNK LEGNAGYOBB OSZTÁLYSORSJÁTÉK-ÜZLETE.

Főáruházi osztály-sorsjáték-üzletei:

Központ: **Teréz-körút 46/a.** I. fiók: **Váci-körút 4/a.**

II. fiók: **Muzeum-körút 11/a.**

Acetylen világításhoz:

Legjobb minőségű római darabos calciumcarbíd 26. — K.

Legjobb minőségű római szemcsés carbíd 30. — K.

Arak 100 kg. tiszta súlyért, tehát csomagolási súly beszámítása nélkül, ingyenes csomagolással, azonnali készfizetés vagy utánvétel ellenében, pénztári engedmény és minden levonás nélkül.

Szállítunk legkötőbb rendszerű **acetylenkészülékeket** és teljes **acetylen-világítási berendezéseket** is legjobban.

Állandó nagy raktár Budapesten. Gyors kiszolgálás.

SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA

BUDAPEST, V., Váci körút 26/a.

Haschek és Rózsa
sirkóraktár és kőfaragó építkezési vállalat
KASSA ————— **Fiókraktár: TOKAJ.**

Van szerencsénk a n. é. közönség b. figyelmét az újból kibővített nagy választéku sirkóraktárunkra felhívni.

Tömeges és készpénzbeli bevásárlásaink folytán azon kedvező helyzetben vagyunk, hogy úgy mérsékelt árunk, valamint áruink minősége és kivitelére nézve bármely szakban levő fővárosi céggel a versenyt megálljuk.

Raktárunk tartunk mindennemű márvány és gránitköveket. Nevezetesen: hazai agyagból karánsbesi fehér márványt, veres márványokat, továbbá olasz carrara márványt, svéd gránitokat, orosz labradort stb. — Elvállalunk templom, kápolna, mauzóleum és sírboltok stilszerű építését és emléktáblák elhelyezését bármely kőfajok felhasználásával, különösen birtokában lévén igen jó minőségű trahittuff bányáknak, ezen anyagot mérsékelt árakban szállíthatjuk. — Árusítunk ezeken kívül 22^{1/2} karátos valódi laparanyat aranyozásokhoz.

Midőn a n. é. közönség pártfogását ismételve kérjük, maradtunk kiváló tisztelettel

HASCHEK és RÓZSA.

MEGHÍVÓ.

A TOKAJVIDÉKI

Kereskedelmi és Gazdasági Bank

részvénytársaság

1906. május 27-én d. e. 10 órakor

saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket van szerencsém tisztelettel meghívni.

Tárgy:

1. Határozathozatal az alaptőkének 100 ezer koronáról 150 ezer koronára leendő felemelése tárgyában.

2. Ezzel kapcsolatosan az alapszabályok módosítása.

Tokaj, 1906. május 11-én.

FUGHS MÓR,
igazg. elnök.

Magyar bikák

500 koronától kezdve.

Pekingi kacsojások

tuczatja ingyen csomagolással 8 korona beküldése után szállíthatók Gróf Teleki Arvéd uradalmából.

Posta: **KONCZA.**